

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-ASPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési ár helyben: Előfizetési ár vidékre:
 Egész évre... 12.- kor. Egész évre... 18.- kor.
 Félévre... 6.- kor. Félévre... 9.- kor.
 Egyes szám ára 4 fillér. Egyes szám ára 6 fillér.

Felolós szerkesztő:
SIMON ISTVÁN.
 Lapkiadó:
HOROVITZ ZSIGMOND.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Darabos-utca 7. szám alatt.
 : : Telefon 412. szám. : :

Uj szabadság harc.

Debrecen, január 18.

A parlamenti fegyverszünetnek még e héten vége lesz és megkezdődik az új szabadságharc.

«Ujjoncot nem adunk és a rendes ujonclét-számot kérő törvényjavaslat ellen is minden parlamentáris eszközzel harcot indítunk, addig, amíg az általános választói jog meg nem lesz». Justh Gyulának eme mondanisa új fordulatot jelent a politika iharcbán. Uj fordulatot, amelynek a jövőre való kihatása ma még kiszámíthatatlan. Ez a nyilatkozat egy pillanat alatt szét vágta azt a gorduisi csomót, amelyet a három hétig tartó karácsonyi szünet alatt támadt kombinációk gabalyítottak össze, de elejét vette a további felesleges kombinációknak is, amelyek most már befejezett tény elé állítva nem csaponghatnak a fantázia szárnyain. Ez a nyilatkozat azonban nem csak új fordulatot teremtett, hanem méhében hordja az új helyzetet is, amellyel most már az összes faktoroknak számolniuk kell, jóllehet még meg sem született.

Mit jelent Justh Gyulának ez a férfias elszántságról tanuskodó és pártjának harci készségére támaszkodó kijelentése? Mi volt az indító oka annak, hogy a kijelentés most hangzott el és nem akkor, mikor a kormány az ujoncok megajánlásáról szóló törvényjavaslattal a Ház elé lép? Miért kellett már most elfogni a sánckokra az öreg ágyut, jóllehet az ellenség még távol van? A válasz nagyon egyszerű. Számoljon a kormány egyszer és mindenkorra azzal, hogy a függetlenségi és 48-as párt soha és sem-

mi körülmények között nem alkuszik, nem ingadozik, nem tekint sem jobbra, sem balra, hanem erős elszántsággal és megfontoltsággal halad kítűzött célja felé, komoly ehatározással törekszik megvalósítani a demokratikus választói reformot, amely minden elképzelhető kialakulásnak legfőbb rugója, alfája és omegája. A bejelentett harcnak tehát egyetlen és nyíltan bevallott célja az — hogy ha kell, a legkérelhetetlenebb küzdelem árán is kieroszakolja az általános választói jogot.

A függetlenségi és 48-as pártot ezen küzdelemben nem vezeti öncél. Mert micsoda öncél rejlik abban, ha egy kisebbségben lévő parlamenti párt azért száll szembe a nagy többséggel, hogy millióknak adojn jogokat, hogy a parlamentarizmus cáncsaiba fogadja az elnyomottakat, a politikaiag kiuzsorozottakat? Micsoda öncél lehet a párt szemé előtt akkor, mikor nemzeti szükségességből, a haladó kor nyomása alatt meg akarja zúntetni a korrupciót, az öncélnak élő osztályuralmat, mely leigáz mindent, ami nem őt szolgálja, mely megrontja, aláaknázza a puritán parlamentarizmust s a Tiszák önkényuralmát imádja csodatevő bálványként? Ez az obstrukció a nemzet vértelen szabadságharca a császári hatalom tulkapásai és az aulikus politikusok meghunyászkodó gerinctelensége ellen. Uj szabadságharc a népek jogaiért, a demokratikus haladás megállapodásáért.

Uj szabadságharc, melyből csak a nemzet összességének lehet haszna és nem azoknak az egyeseknek, akik jól felfogott érdekeik istápolása végett hirdetik a szabadelvűség ejlszavait.

Mert ez a szabadelvűség nem a jogok kiterjesztésében, hanem azok megnyirbálásában látja szabadságát. És ennek az alszabadelvűségnek letérésére minden elfogott meg kell ragadni, minden eszközt efl kell használni.

Dr Kardos Albert jubileuma,

Egy negyedszázados tanári pályá.

Dr Kardos Albert, az országosan elismert irodalom történelíró esztétikus — a főreáliskola tudós tanára ez évben érte el tanári működésének negyedszázados évfordulóját. Dr Kardos Albert munkásságának ennél a jelentős határkövénél meg kell állniok mindazoknak, akiket csak egy kevéssé is érdekel a magyar irodalom, tudomány és kultúrterjesztés.

Dr Kardos Albert egyike azoknak a férfiaknak, akik városunk határát messze tulszárnyaló munkássággal szolgálják a magyar kulturát. Egy negyedszázad becsületes, lelkes munkásságra tekinthet vissza dr Kardos Albert, aki kevés részt kért eddig az ünnepelelésekből, de őt méltán megérdemlő dícséretekből. Dr Kardos Albert hangtalanul dolgozik. Soha öszintebben nem írták le ezeket a szavakat, mint mi. Debrecenben nem is ösmerik az ő tevékenységének legjelentősebb részét. Az ő vissza húzódo természete mindig kerülte a éftünést, pedig a mai világban ha még olyan zseniális is valaki, ha tu-

A ZULLÉS UTJÁN.

Irta: Kálmán Jenő.

Sebestyén váramelyik este a ligetben egy kis nót csipett. Nem lehetett több tizenhat évesné, de ocsó rongyai mögöl ingerlően, frissen, buján és diadálisan emelkedett ki fiatal testének szépsége. Madonna-szemei voltak a kis leányoknak és fitos, plékans orra, ami szinte frívóltá tette fekete szemének áhíthatos nézését. Sebestyén úgy örült neki, mintha árverésen ocsópenzért valami csodálatosan finom, mügyüjtöknek való perzsa szőnyeghez jutott volna. Mohó szemével fölbecsülte a pazar szépségeit, ami szinten ingyen került a keze közé és elhatározta, hogy a kis leányt megtartja magának. — Még másnap keresett egy két személyre szóló pompás és diszkrét lakást, és ott helyezte el féltett kincsét.

Abban a kávéházban, ahová Sebestyén esként el szokott járogatni, valami új és kábitó szenzáció gyanánt hatott megjejenése a nővé. Itt volt a fiatalember rendes társasága, jói kereső kereskedő-nép, akik itt áldoztak néhány órát a bohémiségnek, az üzletben, szaladgálásokban eltöltött órák után. Itt hangosak voltak és vidámak és gunyos megejgyzésekkéi ugriatták egymást, itt beszélték meg a napi eseményeket és itt mondták el a kalandjaikat. A mi kéletemetlen volt rajtuk a napi életben, azt kivüa hagyták a kávéház falain, egyebekben pedig olyanok voltak, mint minden más összeszo-

kott társaság, amelynek megvan a maga asztala a kávéházban és ezen a réven merészebbek, bizalmasabbak voltak az egyéb kávéházi vendégeknek.

Ide hozta Sebestyén egy este Micit, akit a poigári hangzású Mariska név helyett Micinek kereszteltek. Most már nem ocsó karton-bluz feszült a kis leány ingerlő testén és nagy tobas kálap árnyékolta be a fél arcát, de ez árnyékből az élet pirosságával kacagott ki a lány kisse nyitott, csodás iverésű szája.

Nagyszerű volt a bevonulás. A kövér kaszinó — mindnyájunk közös jóbarátnője — érdeklődve hajolt ki üvegekkel és tányérokkal megrakott páhoiyából, a főpincér az elismerés és bizalmaság kedvesen összekevert gesztusával vezette a Sebestyén várat és széles mosolygással sugta a fülébe, hogy:

— Nagyszerű nőt tetszett fogni!

A főszolgálató pincér és a szivaros gyerek az ujonnan érkező vendégeket áarmirották.

— Tetszett már látni a Sebestyén ur új nőjét?

Es boídogan és fölvilanó szemmel magyarázták, hogy ilyen nő nincs is talán több Pesten és hogy ez a Sebestyén milyen nagyszerű fiu. Mint orgonavirágéből omló buja, varázslatos illat, úgy árasztotta el a kávéházat valami új, nagyszerű, tavaszi mámor, az embereknek ragyogott a szemük és amíg fölútták Mici szépségét, felkesen és boídogan magyarázták egymásnak:

— Nagyszerű fiu ez a Sebestyén!

Az éismerő hang mögöl azonban, mélyen érejtve a lelkek fenekén, valami keserü irigység üledett meg. Ezeknek az embereknek, akárcsak magának Sebestyénnek is, Budapest szerelméből csak futó és jelentéktelen kalandok jutottak. Egy-egy morzsa a pazarú fölterített asztalról, némi éte hulladék, amit a mohón öléző kutya néha megkaparint és olyankor pár pillanatra elsöndesedik.

Most, hogy Sebestyén a véietlen kegyelméből szerelmi fönyereményt csniált, első mámoruknak hamar érezték fanyar mélékizét, mert bosszantotta őket, hogy ez a Sebestyén, aki sematíve sem volt különb, mint ők, már eljutott oda, ahova ők titkon és hiába sokat vágytak. És mert nem volt reményeik, kívánták, hogy Mici csufoíja meg a barátjukat.

Az egykoron való kis varróleány már a grand kokottok véieszülelett grandezájával ült a helyén és a vágyó, égő, éismerő tekintetéből tudta, hogy szerelmének sokkal súlyosabb értéke van, mint amennyit kapott érte. A varrban halott már leányokról, akik nagy urak szeretői lettek, kocsit tartottak, palotában laktak és Mici éber és okos ámaiban egyre élenkben jelentkezett az a bizonyos palota.

Szegény, boídog Sebestyén pedig ezalatt doígozott a leányért. Egy budapesti nagykereskedő cégnek volt a helyi ügynöke és napról napra új és új küienseket hozott gazdáinak és ékesszólásával egész sereg céget hódított el a konkurrens nagykereskedőtől. Ami pénzt kapott, azt azonnai vitte haza a Mici számára.

lásával hegyeket helyezhet is át — ha nem dolgozik sippal-dobbal: bizony-bizony a nagy közönség nem nagyon veszi észre.

Dr Kardos Albertől is csak kevesen tudják Debrecenben — mert hisz senki sem próféta a maga hazájában — hogy milyen jelentős szerepet játszik ő a magyar irodalomban, irodalomtörténeti és esztétikai munkássága révén.

Hogy Kardos Albert Debrecenben van és hogy előjárhat közöttünk mindig jópéldával, a mikor valami irodalmi, vagy kulturális munkáról van szó: azt a véletlenül kívül Kardos Albertnek Debrecen iránt érzett nagy-nagy szeretetének köszönhetjük.

Teljesen felesleges munkát végeznék akkor, ha rámutatnánk arra a nagy munkásságra és annak az eredményeire, amelyet dr Kardos Albert végez és amelyeket neki köszönhetünk. Ha ő szerénységgel dolgozott — mi csak tisztelni tudjuk ezt a szerény visszavonulást. Bezzeg nem húzódik vissza sohasem, amikor oroszlanrészt kell kivennie minden nagy és jelentős kulturális munkából. Dr Kardos Albertet ott látjuk harcolni mindig az első sorban. Munkásságának negyedszázados határkövénél azonban eltörpülnek ezek a lokális jelentőségű és csupán reánk nézve fontos dolgok. Mi debreceniek ezért is ünneplhetjük dr Kardos Albertet, de az ő igazi értékelése sokkal jelentősebb és nagyobb munkásságra hivatkozhatik: arra, amely nem csak bennünket debrecenieket, hanem az egész magyar irodalomszerető közönséget is érdekli.

Dr Kardos Albert negyedszázados jubileuma felett nem fog tovasiklani Debrecen társadalma sem. Nem csak a főreáliskola tanári kara, a Csokonai-kör és Debrecen számos kulturintézménye, hanem Debrecen egész társadalma részt kér abban az ünneplésben, amely őszitén és bensőségteljesen fog Kardos Albert iránt megnyilatkozni.



A politikai helyzet.

Milyen állást foglal a két függetlenségi párt?

A függetlenségi és 48-as párt álláspontja, ismeretes. Követelni fogja az általános választói reform megvalósítását, amint azt a király a trónbeszédben megígérte. Ez a párt nem alkuszik, nem paktál, de nem is fél a következményektől, hanem egyenes nyíltsággal halad kitűzött célja felé. Apró és jelentéktelen morzsákért, melyeket a kilences bizottság programja szerint már régen meg kellett volna valósítani, — nem hagyja magát letériteni arról az utról, a melyre jól megfontolt szándékkal és biztos elhatározással lépett. Olyso szemfényvesztések meg nem ingatják s halad tántoríthatatlanul kitűzött célja felé.

A Kossuth-párt, bizalmas értekezletén foglalkozott a jövő politikai helyzettel s a függetlenségi és 48-as párttól eltérőleg tisztán a véderőreformmal összefüggő kérdések megoldásáért hajlandó a kivételes eszközök alkalmazásától, tehát a technikai obstrukciótól elkáhlani.

A Kossuth-párttal felmát a kormány ha a hadvezetőség engedékenyebb lesz, könnyebben meg tud egyezni, mint a függetlenségi és 48-as párttal, amely azt kívánja, hogy a kormány a király határozott ígérletét váltsa be. — Mindez azonban nem sokat változtat a dolog lényegén, — mert ha a hadvezetőség teljesíti a Kossuth-párt követelését, könnyen megeshetik, hogy az engedmények miatt az osztrák parlamentet ofgja maga ellen ingerelni, amely a kilences bizottság programjának teljesítéséről hallani nem akar s amely a program teljesítésének eddig is egyik legnagyobb akadályja volt. Ebben az esetben az osztrák kormány a Reichsrath obstrukcióját provokálná, ami a véderőreform sorát egy lépéssel sem vinné előbbre.

A képviselőház ülése. Návay Lajos elnök az ülést háromnegyed tizenegykor nyitja meg. A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése és néhány érnöki előterjesztés tudomásulvétele után közli az elnök, hogy gróf Apponyi Albert sürgös interpelláció megtételére kért indítványt a miatt, hogy a Zsiánszky-fiuk esküdtiszéki tár-

gyaidsán az egyik katonai vádlott oldalfegyverrel jelent meg. Az interpellációkra fél két órakor tért át a Ház. Az appropriációs törvényjavaslatról Hegedüs Lóránd betérjesztette a pénzügyi bizottság jelentését. Ugy ezt, mint a szacharórról és a dohányengedélyi illeték megváltoztatásáról szóló bizottsági jelentéseket a Ház kiosztani rendelte. Az előző ülésen elfogadott három törvényjavaslatot a Ház harmadszori olvasásában is elfogadta. A montenegrói szerződés becikkelyezéséről szóló törvényjavaslathoz elsőnek Mezőssy Béia szólott, aki az agrárius törekvesek jogosságát hangoztatta. Beszét az önálló vámterületről, amelyet a többség, sajnos, megakadályoz. Meggyőződésből! — felelte Tallán Béia volt földmivelésügyi miniszter. — Önök meggyőződésből mellette vannak és még sem csináltak meg! — süvítette egy másik hang. Mezőssy Béia: Mellette vagyunk, de az osztrák túlerővel szemben nem lehet boldogulni. És nem lehet boldogulni a hatvanhetes elemek miatt. A szerződést nem fogadja el, mert az károsítja a mezőgazdaság érdekeit. Gróf Serényi Béia földmivelésügyi miniszter válaszolt Mezőssynek és kiejentette, hogy a montenegrói szerződés sokkal jelentéktelenebb, semhogy ebből kifolyólag megszakítsa agrárakciót kélnene indítani. Darányi Ignác, ugyíatszik, az agráriusok megtámadását látta a miniszter válaszában, mert személyes kérdésben nyomban kijelentette, hogy ő és a koalíció mindig megtett minden lehetőt a mezőgazdaság érdekében. A többséget az érveis azonban hidegen hagyta, mert változatlanul elfogadta az egész szerződést. Utána következett a cseédpénztárról szóló törvény kiegészítésére vonatkozó javaslat tárgyalása. Pirkner János előadó és Pető Sándor, Huszár Károly és a földmivelésügyi miniszter hozzászólása után változatlanul elfogadták a javaslatot.

Forman
nátha ellen
Hatása meglepő! Szilencie ára 40 filler

— Azt akarom — mondta neki boldogan és büszkén, ami éppenséggel nem illett a szűke emberhez, — hogy úgy járj, mint egy grófnő!

Mici pedig ezt gondolta közben:

— A grófnők nem ájrnak konfúson.

Az egyik napon váiaki telkendezve ujszagoita a törzskávéházban:

— Gyerekek, láttam a Micit a kabarében, a gróf Mogyoróssy páhoijában üt!

Egy pillanatra valamennyien úgy érezték, mintha ez a hír, ez a gyászos, sülyos hír az egész szerelem-éhes társaságot sujtaná, de aztán tejes erővel szabadult fel a sok rejtve raktározott, sokszor kikivánczó káröröm. Már nem Micit sajnálták, aki kiröppent szenzációkhoz nem szokott életükből, hanem pörére veiköztelett, és nagy örömmel örültek Sebestyén szomorúságán.

— Ejnye — mondták — vajjon milyen arccal állít be közzénk a nagy Don Juán? Hogy szokja meg majd újra ezt az egyszerű legényéletet!

Egész este nem fogytak ki a gunyos megjegyzésekből és titokban apró gonoszságokra köszűtek, hogyha majd ismét beállt közzéjük Sebestyén.

Sebestyén pedig csakugyan csunyan össze-tört a csapás miatt. Az utolsó hetekben szinte megnőtt a boldogságtól és úgy érezte, hogy életének sok sülya és tartalma van, másra született, mint amit ez a Dob-utcából kiindult élet kijelölt neki és néha már képzeletében összehasonlította magát igazi urakkal, akik az élet szépségeit cso-

dás nők oldalain éltek. És most Mici elment és az üres lakásban, amely még bujan illatos a Mici emlékezelétől, nincs más, csak egy nagy, nagy finom képekkel teli füstölt illuzió-váza sok szertehuított cserepe. Sebestyén a maga állagos képzeletességével úgy érezte, hogy ő egy szép virágos fa, amelynek egyik oldalát lehasította és félpörzsölte egy gyilkos villám. E napok alatt Sebestyén megtört, kicsiny lett, nem mert az emberek szeme közé nézni, és szentül meg volt győződve, hogy barátai és ismerősei mind és minden pillanatban az ő bukásán kacagnak. És ezért nem is ment többé a törzskávéházba.

Válójában azonban és javíthatatlan optimista volt Sebestyén, és amikor megbizonyodott róla, hogy Mici már soha többé az övé nem lesz, vad bizakodással dobbantott:

— Ejh — mondta sok reménykedéssel. — nem Mici az egyetlen lány a világon! És üindult új nőt keresni.

Sebestyén egy idő óta egészen megváltozott. Napközben, ha üziet után szaladt, szemfügyre vett minden csinos nőt, az utcán megfordult utánok, egyiket-másikat hazáig követte, erőszakos ismeretségeket kötött, de már amikor néha célhoz is ért, szomorúan és leverten kellett konstatálnia:

— Ez sem az igazi!

Csakugyan, akikkel megismerkedett, egyik sem ért fel a Mici szépségével, egyik sem feleltette el a Mici karcsu, finom, arányos természetét, ringó, buja járását. Sebestyén nem tudott bosz-

szut élni, nem tudott új nőt vinni az özvegyül hagyott lakásba, leginkább pedig a törzskávéházba, ahonnét a régi, jó pajtasok gunyos tekintete egyre sebzőbben égette a felkét.

Este, hét óra tájban megállt előkelő belváro. varróműhelyek kapuja előtt és leste a lányokat. Vágyakozó szeme mohón futott végig a pajkos, tréfás, kergetődző leánycsoporton, és nem egyszer úgy érezte, hogy megtárlta az igazit. De a sarkon várt már a lányokra egy-egy fiatalember és amig boldogan összesimulva mentek tovább a párok, Sebestyén megszegyenüve, menekülő árnyék gyanánt surrant tova. Ugy sompólygott a falak mentén és egő tekintetét fényken meresztette szép asszonyok, szép leányok arcára.

Az egyszerű, fürgé és éielmes kis zsidó így lett lassanként a szerelem maniakusa és a mig óvatos kárózként lopakodott az asszonyok után, minden, minden elhalványodott előtte. Két szőnyeges, puha kényeémmel berendezett szobát látott csak és azután a kávéházat az ő legigazított és megbüvölt ellenségeivel, mert a régi barátai ellenségéggé váltak e néhány hónap alatt és ha találkoztak velük, gyűlölködő tekintettel tért ki az utjokból. Közben — mert végkép elhanyagolta az üzleteket — az állásából is ki-dobták, de szegény, megháborodott Sebestyén még örült is neki.

Most már állandóan az utcán kószált, vagy kiút a körüti kávéházak utcai ablakaiba. Rendszert tartott szereimi örületében és pontosan tudta, mikor kell leányiskolák kapuja elé állania, mikor jönnek ki a lányok konzervatóriumokból,

Az aprópénz mizéria.

Ötfillérest követelünk!

Az országban érezhetően nincs apró pénz. Akinek sok kétfüléresre van szüksége, így különösen a kávéházi főpincérnek, sokszor nagy utánjárásai, ráfizetéssel, összeköttetésekkel tud csak szükséges aprópénzt szerezni. Igen sok főpincér kora hajnában ujságárusoknál, pálinkamérésekben szerzi be az aprópénzt, még pedig ételszolgáltatás fejében. Szóval, veszi az aprópénzt: cigarettáért, szivarért, ötszáz darab kétfülérest: tíz korona husz, negyven, sokszor ötven fillér értékben is.

Ugyancsak feltűnően kevés még a fizkoronás banknóta, amelyet az Osztrák-Magyar bank bevon.

Mindezekhez pedig most az az újabb mizéria, hogy Lukács László miniszter, amint ma a Házban kijelentette, nem veret ötfilléresek. Tehát továbbra is az egyre fogyó kétfüléresekre épül rá minden kispénz-forgalom. De ez a kisebbik, bár inkább érezhető szempont. A fontosabb az, hogy addig a krajcár-számitás mindig érvényben marad, amíg az egység a két fillér (1 krajcár) lesz, mert hiszen az egyfilléres ilyen árszint mellett még nem vehető komolyan. Sok helyen még mindig nem is fogadják el az egyfillérest, vagy a közönség huzódik tőle, hogy például négy darab egyfilléresen vegyen az utcán két krajcáros ípot.

Az ötfilléres egyszerre megalapozná ezt a rendszert. Nagy változásokat hozna az árakban, amelyek így mindig inkább a három, mint a két krajcár felé billennek. Sok vállalkozás és vállalkozási számitás a külföldön egyenesen ezen az öt filléren alapszik, árucikkek, könyvek, tananyagok, újságok és sok minden más egységes árára ez szabja meg és ez a korona-értékszámítás egyik legfontosabb velejárója.

Náink? Nincs rég ikétfüléres. Egyfilléresei senki sem fizet. Ötfillérest pedig nem veret a miniszter. És ez a mi jó koronaszámítási rendszerünk!

Ezt csak még tökéletesebbé egészíti ki az, hogy a jövő évben 5,000.000 kétkoronást kapunk, amely szintén nem illeszkedik be a korona számitásba.

színházakból, varróműhelyekből, kalapkereskedésekből, vagy gyárakból. Ott ólalkodott esténként a postahivatalok körül, amikor kis irodastályok ajánlott levelekkel siettek a postára, kopott felöltőjében dideregve és fogvaogva plántálta magát a gépiróműhelyek nagy üveges ablakába, ahol gyorsúju lányok bent a kárikatban serényen kopogtatják teii a sok iv papírost, áttörte magát a dunaparti déli korzó sokaságát egy-egy uriférfy után, aki nevelőnőjével sétálgatott a sütkérező, csevegő és flörtölő népesség között és egy-egy formásabb masamód kegyeiért kikocogott Óbuda legszelebb szélére.

Éjszaka artista kávéházak mélyén húzta meg magát. Már sorba feloltogatták a lámpákat és ő még ott ült, csak égő szemei világítottak ki a barnás homályból. A szemei, ha reggel megindult lánykereső, szomorú útjára, véres karikák között usztak, a haja csapzott volt, homlokán verejték csorgott, a felöltője kopott volt és a nadrágja rojtos.

És egyszer egy éjszaka előállították Sebestyént a rendőrök. Lakása nem volt, foglalkozása nem volt, hát tiltott csavargásért kivitték a toloncházba.

Aznap este a törzskávéházban egy didergő megrémült kompánia olvasott egy rövid rendőri hírt. Az emberek .sicire gondoltak hirtelen, aki tündöklő fényességben ragyogott már a nagyváros kokottjainak éjén és valaki csöndesen sóhajtott:

— Szegény Sebestyén! Ezért kellett elzúlnia.

Az új középiskolai rendtartás.

Géressy Kálmán főigazgató a tankerületi igazgatóságokhoz.

Ujtás a vizsgánál. — Nem közlik az értesítőben az osztályzatokat. — Egy-egy osztály többször is megismételhető.

Az új középiskolai «Rendtartás», amely oly régóta oglalkoztatja a tanügyi köröket, most már visszavonhatatlanul életbe lép.

Géressy Kálmán tankerületi főigazgató az új «Rendtartás»-t már a napokban közli az összes tankerületi igazgatókkal, ami biztos jele annak, hogy ez az új «Rendtartás» mihamar, valószínűleg a jövő tanév elején, életbelép az egész ország valamennyi középiskolájában.

Az új rendtartás három lényeges pontban tér el a most fennállótól. Az első a vizsgákra vonatkozik. — A vizsga eddig lényeges, bizonyos tekintetben döntő része volt nem ugyan a tanításnak, de ami a gyermekre néha még fontosabb volt: az osztályozásnak, Akinek számára határozott osztályzatot egészen a vizsga napjáig a tanár nem tudott megállapítani, annak a növendéknek a vizsga még egy utolsó alkalmat nyújtott arra, hogy az osztályzat lebegő mérlegét a maga javára bilentse. — A tanár köteles volt az ilyen gyermeket a vizsgán kiszólitani. És köteles volt kiszólitani minden olyan tanulót, — aki bukásra állott. Most ez megszűnt. Az osztályzatokat még a vizsga előtti kvetlenül le kell zárni, végleg meg kell minden egyes klasszifikációt állapítani és ezen a végleges megállapításon a vizsga már nem változtathat. A vizsgának az új Rendtartás értelmében csak kétfős, még pedig a növendékekre nézve alárendelt szerepe van: egyrészt arra való, hogy a tanár bemutathassa nagy áttekintésben, hogy az egész esztendőben mit végzett, másfelől pedig a vizsga lesúlyed egyszerű parádévá, — egy kis látványosság a szülők számára, parádés befejezése a tanévnek. És megszűnik lutrijellege is.

Az új «Rendtartás» másik lényeges ujtása az, hogy ezentul az iskolai értesítők az osztályzatot nem közlik. — Vége szakad tehát annak, hogy egy fiu, ha egyik vagy másik tantárgyból vagy akár többől is elégtelen osztályzatot kap, — akkor meg van bélyegezve valamennyi iskolatársa előtt. — Akinek a gyermek bizonyítványához és a gyermekhez köze van, aki előtt a gyermek úgy szegényíthető meg, hogy ez a megszégyenítés javára válhatik, az úgy is tudomást szerez a szekundákról, egyjébre pedig semmi szükség. Hogy pedig a bizonyítványok könyomalksa ugynevezett nemes versenyt támasztott? Az a verseny nem mindig volt olyan nemes és nem is mindig serkentőleg hatott a növendékre. Arról ne is beszéljünk, hogy az osztályzat — még a legnagyobb igazságosság mellett — sem lehetett mindig igazságos, — annyi mindenféle szempont elbírálásából alakult ki, és így a gyermek azt hitta, hogy ő küzd, verejtekezett, s csak «jó»-ra tudja vinni, míg a másik «jeles» diák, minden megerőtetés nélkül, sőt még akkor is, ha néha néha hanyag is.

Az új «Rendtartás» harmadik novuma egy-egy osztály második megismétlése. Eddig ez egyáltalában nem volt lehetséges. Amely diák egyszer megbukott, az az osztályt megismételhetette, de ha ekkor is megbukott, vége szakadt az iskolai karrierjének. Vége még akkor is, ha ez a kétszeri bukás a középiskola hetedik

vagy nyolcadik osztályában érte is. Az új Rendtartás az osztály második megismétlését nyilvános tanulói minőségben nem engedi meg, de magánvizsgálatot a növendékek egyazon osztályból annyiszor tehet, ahányszor akar és ahányszor kell neki. Sokan ettől az intézkedéstől is fáznak, mert azt mondják, hogy most már majd sohasem szabadulhatnak meg az iskolába nem való elemektől.

A «Rendtartás» egyéb pontjai tisztára apróbb rendtartási kérdések érintenek s nagyobb jelentőségük a növendékekre nincs.

SZÍNHÁZ.

Ma este C) bérietben:

PAPA.

A hét műsora:

Csütörtökön: «Ördög» vigjáték. Szendrei Mihályi az aradi színház igazgatójának vendégtájkával.

Pénteken: «Papa» vigjáték. Szendrei Mihályi fellépte.

Szombaton: «Lengyel menyecske operett Ujdonság.

Vasárnap délután: «Kis gróf» operett.

Vasárnap este: «Lengyel menyecske» operett.

Az Ördög.

(Szendrei Mihályi felléptével.)

Moimár Ferencz klasszikussá vált modern vigjátékát mutatta be ma este a debreczeni színház Szendrei Mihályi, az aradi színház művész-igazgatójának a felléptével.

Nem a kötelességszerű udvariasságnak tesszünk eleget, amikor megdicsérjük Szendrei pompás alakítását. Nekem például őszinte meggyőződése, hogy Zilahy «Ördög»-e talán még a Hegedüs Gyulával is vetélkedhetik — és azért dacára annak, hogy Zilahyt többször láttam már ebben a parádés szerepében, ugyszintén Hegedüs Gyulát is — azért mégis találtam sok eredetiséget a Szendrei «Ördögében» is. Szendrei Mihályi különösen a minden pöz nélküli intellektuális páratlan beállítására szentelte minden erejét. És el kell ismernünk, hogy ez teljesen sikerült is neki.

Szendrei Mihályi másképpen fogja föl a Moimár Ferencz «Ördög»-ét, mint Hegedüs Gyula, vagy Zilahy, ennek a szerepnek a két legjobb megszemejlesztője. Egész őszintén: nekünk tetszett a Szendrei befogása. Ilyen véleményen volt a debreczeni közönség is, amely számtalanszor hívta lámpák elé a vendégtájkát.

A mi színészeink is megállították a helyüket. Csige Böske az este elemében volt. Az asszony szerepe az ő szerepe. Nemcsak testére van szabva, hanem ő maga tejjel valójában az «Ördög» főhősnéje. Szilágyi Ernő is nagyon szépen oldotta meg az ő egyéniségéhez nehéz feladatot. Ugyancsak dicséretre nyilatkozhatunk Vajda Lionkáról is. Az egész ensemből a Virányi játkára ritt ki, aki bizony nagyon-nagyon gyenge volt. (—)

Papa. Ma este Szendrei Mihályi, az aradi színház művész-igazgatójának második felléptével a Papa című vigjáték kerül színpadra, melyben Szendreinek parádés szerepe van. Az érdekes előadás iránt nagy érdeklődés mutatkozik.

Lengyel menyecske. A társulat személyzetének minden idejét a jöhrnevi «Lengyel menyecske» című operett-ujdonság köti le. Napnap mellett az énekes személyzet, a zenekar, kaszen éjzet próbál a színpadon, zenekarban, sőt a táncokat a cukrászda kis színpadján pró-

padján próbálják, hogy tele legyen az egész színház a «Lengyel menyecskevel.» Előreláthatólag a «Lengyel menyecske» zajos sikereket fog aratni. A kiváló operett pompás szövegével és fűbemésző muzsikájával hamar népszerű lesz Debreczenben is s valószínűleg méltó versenytársát lesz az Ártatlan Zsuzsi és Kis gróf operetteknek.

Vasárnapi előadások. Vasárnap két előadás lesz az színházban. Délután mérsékelt helyárrakkal a Kis gróf operett kerül színre, míg este rendező helyárrakkal, kisbérletben a Lengyel menyecske jtdonságnak lesz a második előadása.

Nincs tovább. A színháznak a legközelebbi újdonsága a Nincs tovább című színmű lesz, mely a jövő hét műsorán három előadással szerepel.

Uj boszton.

Egy párisi táncosnő a bosztont új, merész figurákkal finomította meg és annyira individualizálta e különben is hajlékony táncot, hogy az új boszton majd annyira kifejezője az egyéniségüknek, mint a — beszédünk.

Január, a havat hozó öreg hónap a bálók legfőbb szezonja. Az utcákat megülő friss fehér hó valami különös hangulattal muzsikálja tele a várost. Mert a tél sem más, mint egy fehér haju, de fiatal szívű poéta. A nótái nem olyanok ugyan, mint a forró és folyót tavaszi nóták, melyek május mámoros szívében születnek, azok halványak és illatosan enyhék, mint a befűtött szobák ránkboruló alkonya. Szívünkre simulók és szelíden megrengtetők, mint a hangtalan, csöndes, szerelmes örömlök.

A leányszobák mély homályában különös, halk álmok ébrednek. A finom, fehér leánykezek erőteljesen lesik annak a zongora fehér fogairól s a félig eljátszott Chopin-szonáta, mint egy szerelmes sóhaj, beleömlik a csöndbe. Az utolsó mély és meleg akkord elmosódott muzsikájú süppedő lila reflexú ténnyé, orgona, vagy gyöngyvirág illatú finomul és átrezeg az egész szobán. A kandalló piros melódiái kezdenek előbujkálni, halkán megrengnek az átellenes falon, aztán piros ritmusokkal egyre melegebbé válnak, rapszódikusak lesznek, áthömpölyögnek a szoba homályán s egyszerre mintha rózsák kezdenének hullani, a melódiák lángolva összecsookolóznak s egy keringő pihegő, lobogó lüktető muzsikájtól cseng az egész szoba.

Az ajtónyílásán át besurran a boszton. Ez az igézetes forróvérű asszony. Csupa csuda, csupa káprázat, babonás táncoköltemény. Az érzésgássa való átfinomodása.

A boszton ebben az új formájában (talán a télen Debreczenbe is elkerül) több, mint tánc. Nem mechanikai mozgás a zene ütemeire, nem kiszabott kényszerű mozdulatok összekapcsolódása. Ebben az átfinomított bosztonban egy lelki folyamatot visz át az ember mozgásra. A lelkünkbe elszivott zene végigfut az idegeinken s mozgásba hozza a testet. S ez a mozgás a bosztonlépések csodálatos légysága, hajlékonysága, az oldal- és keresztelölépések új figurái révén valami gyönyörű s tulinom harmóniában olvad össze a zenei hangokkal. A melódiák fűtelésének minden nüansza visszalüktet az idegekben s ugyanolyan ányalatu, melegségű és ugyanolyan vonalú mozgást partant ki a táncmozdulatokban. Mintha csak a mozdulatok rezonálnának a zenére.

Az új boszton forró, valami különös és artisztikus ringása az emberi testnek. Ez a tánc egy csodálatosan szubtilis költemény a mozgá-

sok nyelvén s gyönyörű, mikor az asszonyi test minden finomságát beleönt imozdulataiba s a teste lágy vonalai mámorosan adják vissza a keringő szubtilis muzsikájának ringását. A mondain asszonyoknak ragyogó vágyódása fog ehhez a tánchoz kapcsolódni. Asszonyi voltaknak imádatra méltó megnyilvánulására fog bukkani ebben a hajlékony mozdulatu táncban, amelynek finom, elegáns és bódítóan kecses mozdulatai — mind csupa lenyűgöz őszavak: ragyogó, buja és kápráztató költemény írás a mozdulatok nyelvén.

Es ezt a nyelvet, ha kevesen is beszélék, de mindenki megérti.

Szerencsétlen kimenetelű verekedés Hajdu-Böszörményben

Vérmérgezésben meghalt legény.

Egy ártatlan kis civakodásnak halálos kimenetele lett Hajduböszörményben. A benne szereplő egyszerű gazdasági cselédek bizonyára nem is ámodták volna, hogy ártatlan civakodásnak ilyen végzetes, szerencsétlen vége lesz.

Bársny Sándor hajduböszörményi gazda tanyáján a munka végeztévé Török János 17 éves gazdasági cseléd egy másik társával elkezdett viccelődni. A tréfálkozás közben a cimborája feikapott egy faléctet és azzal ráütött. Szerencsétlenségére egy rozsdás szög volt a lécs végén, és az egy kicsit megsértette Török Jánost.

Eieinte nem is törődtek a dologgal, csak másnap kezdtek megijedni, mikor Török Jánoson a vérmérgezés tünetei kezdtek jelentkezni. Azonban — mivel a legtöbb parasztember fél az orvosoktól; még ha hívni is akarna, a legtöbb hegyen nem is hívhatna, mert nincs — ekkor sem hívtak orvost. Mikor azután a vége felé járt, akkor már mégis hívtak orvost, aki azonban már nem segíthetett, mert a baj már annyira éhatalmasodott, hogy az orvosi segély már késő volt. Szegény Török János így a tudatlanság áldozata lett. Ugyanis tegnap vérmérgezés következtében meghalt.

Az ügyészség megindította az eljárást és a boucoiás megejtését elrendelte.

UJDONSÁGOK

AZ ÉLET.

A vasuti kupénak egyik fűlkéjébe ismerős társaság verődött össze. A társaság csupa heves és temperamentumos fiatal ember volt, akik közül szinte bántóan ritk ki egy idősebb fehér szakállas ur. Könyvű kitalálni, hogy miről beszélgettek. A nőkről beszélgettek s azt vitatták, hogy melyik ér többet: az asszony vagy leány.

A fiatalok csaknem egyhangúlag megegyeztek abban, hogy az asszony a becsesebb.

— Nincs szebb a kinyit virágnál — mondta az egyik fiatal. — Az asszony a beteljesedés, az élet leteje, szenvedélyek tappanganak benne s a nagy lángok mögött a hervadás festi sötétre az eget.

Az öreg csak simogatta a szakállát.

— Nem szeretem a nagy szavakat fiatal barátom. Maguk itt kiszínezik a hamisságot és elféjítik, hogy az élet legszebb ígérete a leány. Hogy nincs érzékük a gyenge és puha formák iránt! Én, uraim, megjártam a nagy utakat és sokat láttam. De mondhatom, a leány szépsége, hamva és bája az isten legnagyobb ajándéka. A leány a legdrágább kincs a földön.

A fiatalok elszégyellék magukat; belátták, hogy az öregnek van igaza így is, úgy is. Abba is nagyták a vitát és közömbös dolgokról beszélgettek, míg az egyik átlomáson az öreg ki nem szállt. Szépen kikísérték s mikor elakartak bucsuzni tőle, hirtelen két rendőr fogta meg az öreget s egy irást tartottak a szeméi elé.

Mindenki meg volt lepve s az egyik utitárs titkon megkérdezte a rendőröket, hogy mit akarnak az öreggel.

A rendőr erre megmondta nekik. Az öreg a legveszedelmesebb leánykereskedő volt.

*

A feminista hölgyek társasága ülést tartott s az élmiszerezsora került szóba. A termelőket szidták, mint a obkrot, az élnök talán még a legerősebben.

— Hatalatlan uzsora folyik itt — mondta szivhez szóló hangon az elnök Nagysága, — az ember nem tudja, hogy mikor hál bele ezekben a hamisított élelmiszerekbe. Gyalázat ez, tisztelt hölgyeim, mert aki hamisított cikket árul, az a nemzet ellen tör. A paprikát téglaporról kevcik s nem lehet az egész városban egy pohár tisztességes tejet kapni...

Ebben a pillanatban a titkár sürgősen félrehívta az élnököt. A szobaleány volt ott családi ügy miatt.

— Na mi az? — kérdezte a szobaleányt.

— Nagysága kérem — csengett a szobaleány — a kicsike már 4 órája nem szopott, éhes, fojton sir, mit csináljak?

Az élnök dühös lett s összeszidta a cselédet. Mit zavar most engem? Nem tudott az urtói pénzt kérni? Fogja, itt van egy forint és vegyen egy skatulya táplisztet. Kufekét, vagy Nestlé, mint máskor.

— **Modern lakások és a hideg.** A tél kegyetlen, tartós hidege ellen az ember minden lehető eszközt felhasznál. A meeg száraz lakás az, mely elsősorban megvédelmezi a hidegtől. A mai modern lakások ellen éppen a tél alkalmával keletkezik a legtöbb kifogás. Vékonyak a falaik, rendszeren rosszul záródnak az ablakok és az ajtók, melyek ilyenformán mind nagy nagy-szerű vezetői a tél hidegének. És végül a kályha mely a meleget kell, hogy jerejssze, valóságos abszurdum. Kivülről úgy néz ki, mint egy torony, értéke azonban külső szépségeivel nem áll a rányban. Hasztalanul tömik a fázós emberek fával, a szoba levegőjét vagy nagy nehezen, vagy egyáltalában nem tudja felmelegíteni. A mai modern lakások s a velük járó berendezés lehet szép, csinos és célszerű, de bizony a legjobb nem a praktikusság szolgálatában áll.

— **A Hortobágy hasznosítása.** A társadalomtudományi egyesület e hó 20-án, szombaton este 6 órakor a városházán felolvasó ülést tart, amelyen dr Kovács József gazdasági akadémiai segédtanár a Hortobágy hasznosításáról tart tudományos előadást. Az előadást vita követi. A nagyfotosságu kérdésre való tekintettel a társadalomtudományi társaság elnöksége szívesen látja a közönséget s kéri a megjelenését. A nagy probléma tárgyalása megérdemli, hogy a város érdekelt közönsége minél nagyobb számmal vegyen részt az előadáson.

— **Árverés a pályaudvaron.** A Máv. rak-tárban visszamaradt árucikkek elárverezése január hó 24-én történik meg. Jegyzékek a kamarártál kaphatók.

— **Az I. r. htk. tagok figyelmébe.** Értesítjük a t. tagokat, hogy a Deák Ferenc-utai templomban az istentiszteletek ideje további intézkedésig a következő: pénteken este egyneked 5 órakor, szombaton délelőtt 9 órakor és délután egyneked 4 órakor — köznapokon reggel háromneked 7 órakor és este fél 5 órakor.

— **Uj tanítók.** A közoktatásügyi miniszter a nádudvari életemi népiskolához Sipos Zsigmond mezővárosi tanítót áthelyezte, a debreczeni macsi pusztai életemi népiskolához Kiss Lajost, a földmives iskolához Varga Sándort nevezte ki tanítóknak.

— **A hivatalos lapból.** A debreczeni Nyomdász Sport Klub alapszabályait a belügyminiszter jóváhagyta. — A debreczeni ügyvédi kamara közölni teszi, hogy dr. Bentsik László mezővárosi ügyvédet saját kéreimére a kamarai jegyzékből törölte.

— **A Szamos—Tisza csatorna Debrecenben.** A múlt évben a közigazgatási bizottság egyik ülésén Fejér Ferenc dr. felvetette az eszmét, hogy a Szamos—Tisza csatorna létesítésére a városnak kezdeményező lépést kell tenni. A tanács az ügygyel komolyan akar foglalkozni s elhatározta, hogy az országos vízmű igazgatóságtól a Szamos—Tisza csatorna létesítésére készült egy régi tervet elkéri tanulmányozás céljából.

— **A városi téglagyár kibővítése.** Debrecen egyik múlt közgyűlésén 30 ezer koronát szavazott meg egy új körkemence építésére, — mert a város a jelen viszonyok között a szükséges téglamennyiséget előállítani nem képes. A minap a városnak ajánlatot tett Gálóczi és Bánó budapesti téglagyár építő cég s kijelenteti, hogy a téglagyár nagyszabású bővítésével többet ér el a város, mint azzal, hogy egy új körkemencét létesít. A cég hajlandó a kibővítést 150 ezer korona költséggel megvalósítani. Ebből 80 ezer korona az építkezéshez, 70 ezer korona a gépek beszerzésére kell. A tervek a mérnök és építész egyetársabása szerint 9600 koronába kerülnek. A téglagyár ilyen körülmények között napi tízezer téglamennyiséget állítana elő. A gyár villamos üzemre lesz berendezve. A tanács az ajánlatot a jog- és pénzügyi bizottság útján a közgyűlés elé terjeszti, mert addig e célra csak 30 ezer korona áll rendelkezésre.

— **A Stencinger-ház helyének rendezése.** Szóvá tettük már néhányszor a Stencinger-ház helyén keletkezett tér rendezetlen voltát, amely heteken át sártenger volt, most pedig azért lehetetlen a közlekedés, mert a megfagyott törmeléken könnyen megbotozhat az ember. A tér rendezésével foglalkozott a tanács tegnapi ülésén. A tanács Aczél Géza javaslatára elhatározta, hogy a tavasszal az általános burkolás alkalmával a teret aszfaltozni fogják. Egyben a Kossuth-szobor helyének kijelölése céljából elkészítették a szobor vászon-mintáját s úgy fogják megállapítani, hogy a már készülő szobrot a térnek mely pontján fogják felállítani.

— **A rendőrsztek új egyenruhája.** Rostás István főkapitány a tanács tegnapi ülésén előterjesztést tett, hogy a rendőrsztekviselőik egyenruházatát változtassák meg. Az előterjesztés szerint a debreczeni rendőrsztekviselőik ruházata olyan lesz, mint a pesti rendőrség tisztikarának tagjé. Domány helyett kék blúz, világos-kék nyakkai és arany zsinórral. Ezzel a város színeinek lesznek kitüntetve. A sapka sötétkék posztóból készül, Debreczen város címerével ellátva. A legénység a csákó helyett sisakot kap, csak hogy a ofrgó nem a sisak tetején, hanem oldalvást nyger elhelyezést. Diszcákója lesz a rendőrszteknek is.

— **Bo'rány a Hajnai-Mulatóban.** Nem mindennapi látványosságnak volt szemtanuja tegnap a Hajnai-Mulató közönsége. Körülbelül 11 óra lehetett, amikor Vass Feri és Sziklai Benő, a közönség által annyira kedvelt csibész-kupiet énekeltek. A debreczeni közönség a két dalaigetet komikusa javában szedegette a részükre feledőbát pénzdarábokat, mikor Sziklai megdöbbenéseit tapasztalta, hogy a koronák és 20 fil-

léresek közé egy dílból otrombául hamisított 2 koronás is került. Sziklai és Vass Feri árgus szemekkel keresték a merénylőt, miután azonban a teltest nem tudták megtalálni, hasonló botrányok elkerülése végett, a hamisítványt átadták a rendőrhatalóságnak. Egyébként az előadás zavartalanul folyt tovább és a még fellépő számokat, a Robertó-zenekeztőt, nemkülönben a kitűnő táncosnőt, Hansi Movéit zajos ovációkban részesítették.

— **Francia léghajó Beregmegyében.** Munkácsról jelentik: Tegnap délután Beregszász határában óriási nagy, sárga katona léghajó vult el, mintegy 5—600 méternyi magasságban. A léghajó kosarában francia katonasztek ültek. Sárosorosi község határában a légi utasok képes lapokat szórtak ki «Gruss aus Frankreich» fölírással és itt csak 80—100 méter magasságban haladtak. A léghajó Máramarossziget felé tartott.

— **A mozik tűzbiztonsága.** A mozik legnagyobb veszedeime az, hogy a filmeket csak az igen gyúlékony és gyorsan égő celluloidból lehet csinálni, aminél fogva a gépfülkékben elég gyakran van tűz. Vannak ugyan automatikus készülékek, amelyek rögtön leszakítják az égő filmrészt és ezzel megmentik a többi, de ilyenkor is sokszor elveszti a fejét a gépezelő és nem gyújtja ögtön világosságot, a sötétség pedig igen sokszor okozott nagy pánikot. Most Adler Zsigmond, lévai mozgófényképtudajdonos a gépeken olyan újítást talált ki, amely automatikusan végzi egyetlen toloka beteszítése és kihuzása által a teremben a lámpák eloltását, a vetítógép megindítását és amikor a filmszalag lejár, a gép megállítását és a villamos lámpák felgyújtását. Adler találmányára eddig már megkapta a magyar, osztrák, német, francia és olasz szabadalmakat. Mint egy lévai lap írja, a belügyminiszter el fogja állítólag rendelni, hogy a tűzbiztonság okából valamennyi mozi gépét az Adler-féle készülékkel kell ellátni.

— **Szerencsétlenség a kecskeméti állomáson.** Kecskemétről jelentik: Tegnap reggel a Temesvárról érkező vonat egyik kocsiából, mikor az állomásból kiindult, és már meglehetősen sebességgel haladt, egy férfi és egy nő ugrott ki. Mindenki az hitte hogy öngyilkosságot akarnak elkövetni. A vizsgálat megállapította, hogy a nő Varga Juszina 20 éves, egy kecskeméti birtokosnak a leánya, Temesvárról jött haza Kecskemétre Jászás József 24 éves fiatalember kíséretében és oly mélyen el voltak merülve a beszélgetésbe, hogy csak akkor vették észre hogy Kecskeméten vannak, mikor már a vonat az állomásból kiindult. A leány súlyos agyrázkódást szenvedett, a férfi sérülése jelentéktelen.

— **Uj szérum a tüdőgyulladás ellen.** A berlini «Lokalanzeiger»-nek egy távirata szerint Newyorkban egy orvosnak sikerült feltalálni a tüdőgyulladás szérumát, amely állítólag abszolút biztos hatású. Berlini orvosi körökben nem bíznak az új szérum feltétlen biztos hatásában. Németországban ugyanis az utóbbi időben már többször kísérleteztek a tüdőgyulladásnak szérummal való gyógykezelésével, de csak ritkán érték el eredményt.

— **Mért Orth János.** Egy párisi újság mexikói jelentése szerint egy Elys nevű amerikai utazó megtalálta Orth Jánost. Az utazó elbeszélése szerint ő a mexikói Morenóban egy körülbelül hatvanéves hosszuszakállu férfival találkozott, aki feltűnően hasonlított Lipót királyra. Mexikóban, majd Newyorkban érdeklődött utána és itt megmutatták neki Orth János arcképét, amelyben elismerte a Morenóban látott embert. Az utazó azt erősíti, hogy kétségtelenül ráakadt Orth Jánosra.

— **Az udvar és a farsang.** Bécsből jelentik: Az udvarnál az idén az eddigi diszpozíciók szerint semmiféle ünnepek nem lesznek. Öfelsége csak Izabella királyi hercegnőnek György bajor herceggel tartandó esküvőjén fog részt venni, mely február hó első felében lesz a schönbrunni kastély kis kápolnájában. Nem megy el a felség Bécs város báljára sem amelyen eddig évről-évre megjelent. Az idén a bálon Károly Ferenc József királyi herceg vesz részt a király képviselőjében. A hagyományos ifjusági bált az udvarnál az idén is megtartják Schönbrunnban.

— **Klasszikus dalestély.** A debreczeni izr. ifjak daiköre január 24-én fél kilenc órakor a Bika szálloda disztermében klasszikus dalestélyt rendez, amelyre a meghívókat már szétküldték. Érdekesnek tartjuk felemlíteni, hogy a meghívók csaknem teljesen olvashatatlanok, amí ugyan nem a daikör hibája.

— **Félholtra fagyott.** A járványkórház előtt a járókéők egy félig megfagyott legényre akadtak, aki részeg állapotban feküdt a járdán. A rendőrségen előállították, ahol kitűnt, hogy Vámos Ferencz 19 éves vekepusztai gazdasági csejéd. Amíg ki nem jözanodik, a rendőrség vette pártfogásába.

— **Középkori boszu az asszonyért.** Székesfehérvárról jelentik: Polgárdin egy jómódu gazda bozaimas, valósággal középkori boszút állt az apján azért, mert viszonyt folytatott az ő szép, fiatal feleségével. Az apát Sebők Józsefnek hívják, 60 éves és közös háztartásban él a fiával, ifju Sebők Józseffel. Ujabb időben feltűnően sokat foglalkozott az öreg fiatal menyévé, de fia először nem vette komolyan az apa kedveskedéseit. Csak mikor hosszabb viszony után már a menyecske ráunt az öregre, s a tofakodását tovább nem akarván tűrni, bepanaszolta a férjénél az apóst, akkor kapott észbe a megcsalt férj s egyik este boros állapotban rettenetes boszura határozta el magát. Vacsoránál előhozakodott apja előtt a dologgal s mikor az apja durván váiaszott, leteperte az ágyon s egy harapófogóval lecsipte a fülét. Az öreg ordított, de nem bírhatta könyöröletre a fiát, mert ez leszaggatta apjáról a ruhákat s egy meglüszesített vassal egész testét összeégette. Olyan súlyos égési sebeket ejtett az öregre, hogy eszméletlenül feküdt napokig a kínzás után, mert a fia orvost sem hivatott hozzá. Tegnap végre tudomására jutott a csendőrségnek is és kórházba szállították az öregot, az esetről pedig részletes jelentést tettek az ügyészségnek.

— **Gyilkos féltékenység.** Nagyszalonitáról jelentik: Remetelórén, biharmegyei kis oláh községben Nyámu Demeter husz éves földmives legénynek menyasszonya volt Tyirla Mária és csak azt várták, hogy a legény tul legyen a katonáskodáson és megesküdhessenek. Az utóbbi hetekben azonban a leány elhidegült és nem szívesen fogadta vőlegényét. A legény csakhamar észrevette, hogy a menyasszonya esténként sokat sétál Styopu Józseffel és ez okozza az elhidegülést. Tegnap este megleste őket és amint a közeliébe értek, egy hatalmas doronggal úgy vágta fejbe Styoput, hogy azonnai meghalt. A gyilkos legényt letartóztatták.

Mindenféle
Nyomtatványokat
olcsón készít
HOROVITZ ZSIGMOND
könyvnyomdása
Darabos-utca 7. sz. a.

Ingatlanok forgalma

Szántó Zsigmond és neje Berger Etel veszik Prindelmayer Lőrinc és neje Kaffka Róza Zugó-utca sorházát 33500 koronáért.

Szatmáry Gábor veszi Sörös Kálmán Kut-utca 122. sz. házát 11600 koronáért.

Horváth József és neje Nagy Juliánna veszik Szilágyi Károly és neje 1 hold 1560 négyszögöl majorsági földjét 40000 koronáért.

Szöllőssy Sándor és neje Bonyhai Eszter veszik Kovács István és neje Nyil-utca 143. sz. házát 5000 koronáért.

Gyarmathy Ferenc veszi Vincze Istvánné majorsági házastelkét 9800 koronáért.

Poroszlay László veszi Király István 21 hold 1376 négyszögöl ujosztású földjét 34975 koronáért.

A vihar.

Orosz eredetű fordította RÓBERT OSZKAR.

Folytatás.

Rajtunk a váasztás: készek vagyunk-e há-
lába menni, akarjuk-e inkább a halált az élet-
ért, a szabadságot. Vagy pedig a rabszolgasá-
got akarjuk, amely ugys a halál... Melyiket
tartjuk ti jobbnak e két halálem közül, test-
vércim?

Fejemelt fejjel, tégranyított szemekkel ki-
hívóan tekintett maga köré.

Míntha hatalmas hullám zugna feléje, dia-
dámas örömkiallás reszketett a levegőben. Ha-
sonló a fogva tartott vadnak üvöltéséhez, mely
regerzi a szabadság gyönyörűségét. Az egész
tömeg mohón és ingerülten kavargott. Ugy lát-
szott, mintha egész csoportok rohannának vá-
merre, egymásba rohannának és örületes forgat-
ásban keverednének össze; e háborgás és áita-
lános hullámszerű közepén pedig élesen vált ki a
halott arca a fölébe domborodó kék ég alatt és
a vértelen ajkai szögletében valami titokzatos,
irónikus mosoly bujkált, melyet magával látszott
vinni az örökkévalóságba.

Kontsajew megismerte a beszélőt és fő-
léje integetve, köszöntötte.

A tömeg fölött másik szónok jelent meg,
megint határozottan és kivehetően szólt a y
hang a rengeteg zivajból, míg a hideg, szinész-
képu ember lélepett helyéről és Kontsajewhez
ment, akit átható nézésű, éies szemei hamar
megtaláltak.

— Nos, megyünk? — kérdezte Kontsajew.

— Igen, itt most mások beszélnek, — vette
nyugodtan és közönyösen, mint egy megszokott
munka befejezése után, — három óra múlva le-
jár az idő, melyet a kormányzónak a megfont-
olásra adtunk és még Dreierrel és Bubmanow-
val is beszélünk kell. Jöjjön hát!

Arra oírdult, ahol ezer ember lába sem
tudta még porba taposni a piszkos vérfótotkat
és aztán közönyösen indult el.

— Irtózatos! — vélte Kontsajew szemeit
arra a hegyre irányítva és csinos, ostoba arca
görcsösen torzult el.

A másik ércfényű szürke szemei hidegen te-
kintettek reá.

— Mi irtózatos van ebben?... Áldozatok
nélkül ez már nem történhetik meg; aztán ez
az áldozat egész véletlenül esett meg.

Kontsajew hirtelen fagyos gyűlöletet érzett
a társa iránt.

— Oly nyugodtan mondja ezt, hogy...
hogy az embeí önkéntelen azt kérdi, milyen sze-
repet játszik önnél a mindnyájunk jólétéért való
küzdésem?

— Hogyan? — kérdezte a köpöngyes
ember jeges hidegséggel és fölényesen hátrave-
tette fejét, mintha közelebbről akarná magának
megnézni Kontsajewet.

— Hogyan? — szólt Kontsajew mindin-
kább nekiingerülve. Ellenállhatatlan vágyat érzett
hogy valakin kiöntse marcangoló érzését, mely
görcsös remegéssel gyötörte bensőjét: Kiáltva
tört ki:

— Ön, bár szükségtelen, meg akarja ölni
az egyik embert a másik miatt... Ha szabad kér-

denem, miért nem megfordítva? — tette hozzá
sápadtan, halkán, bizonytalan nézéssel és meg-
ijedve a saját szavaitól.

Folytatjuk.

VOITH GYÖRGY.

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle SEIDLITZ-POROK tartós gyógyhatása
a legmakaesabb GYOMOR- és ALTEST-BÁNTALMAK,
gyomorhév, rögzött SZEKREKÉDES, májbántalom,
VÉRTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI
BETEGSÉGEK ellen, e jeles háziszernek évtizedek óta
mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona.
Hamisítások törvényileg fenyítettek.

MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi,

ha mindegyik üveg Moll
A. védjegyét tünteti fel és
a Moll-féle sós borszesz
nevezetesen mint a fájdalom-
csillapító bedörzsöléshez
köszvény, csúsz és a meg-
hűlésegyéb következményei-
nél legismertebb népszerű.



Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített
gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozására
és ápolására egy gyermekek, mint felnőttek számára.
Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill.
Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle véd-
jegyével van ellátva.

Fő-szétküldés:

MOLL A. gyógyszerész,

cs. és kir. udv. száll. által Bécs, I. Tuchlauben 9
Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett
teljesítettek. A raktárakban tesék határozottan Moll A.
aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

Legolcsóbb és
legjobb hatású

Hashajtó



(Neustein Erzsébet-pilulái)

felülmúlja minden tekintetben a hasonló készítménye-
ket. Fenti szer mentes minden káros alkatrész-
től, a legjobb sikerrel használják az altest
bántalmainál, könnyű székletet szerez, egy vérszűrt
gyógyszer sem ártalmatlanabb és alkalmasabb a

Székrekedés

legyőzésére, mint a legtöbb betegség okozója. Cuk-
rozott volta miatt, a gyermekek is szívesen vesszik. Egy
doboz 15 pilula tartalommal 30 fillér, egy teleres
8 dobozzal, tehát 120 pilulával 2 korona. A postá-
előre küldése mellett bérmentve.



Óvás! Utánattól óvakodjunk
„Neustein Fülöp
hashajtó pilulái” tessék kérni!
Csak akkor valódi, ha minden dobozon
a törv. bejegyzés Szent Lipót védjegy
a Philip Neustein gyógyszerész aláírása
feltehetően vörös nyomásban olvasható. A
keresék. törvény által védett csomag-
jainkon cégünknek rajta kell lennie.

Neustein Fülöp gyógyszerüzete,
Sz.-Lipóthoz. Wien, Plankengasse 6.

Kapható Debreczenben: Tóth Béla, Mihailovits J.,
Muzakóczy László, Arany J. gyógyszerészeknél.

Irodának alkalmas

világos, tágas

négy szoba

(3 utcai, 1 udvari)

1912. május hó 1-től

kiadó

Darabos-u. 7



Egy okos fej

minden alkalommal

Dr. OETKER sütőporát használja 12 f.

Teljesen higiénikus, orvosok által
ajánlott élesztőpótló.

Hassználata által minden tés ta
nagyobb, lazab és könnyebben emész-
hetővé lesz.

Dr. Oetker-féle Vanilincukor á 12 f.

a legnemesebb fűszere minden tészta-
nak, kakaó és tea, csokoládé és krém,
kuglupf, torta pudding és tejszín, to-
vábbá finom vagy porcukorral vegyít-
ve mindennemű sütemény behintésére.
Pótol 2-3 cső vaniliát. Ha fél cso-
mag Dr. OETKER VANILINCUKROT 1 kgr.
cukorral keverünk és ebből 1 vagy 2
teáskanálnyit 1 csésze teára öntünk,
ugy egy kitűnő aromájú, teljes italt
kapunk.

Dr. OETKER sütőpora és vanilincukra
minden fűszerkereskedésben stb. kap-
ható. Kimerítő használati utasítás min-
den csomag mellett van. Receptgyűjte-
mény ingyen!

KÖHÖGÉS

rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

RÉTHY-féle pemető cukorkáknál

Vásárlásoknál azonban vigyázzunk és ha-
tározottan RÉTHY-félet kérjünk, mivel
sok haszontalan utánzata van.

Az eredetinek minden egyes darabján rajta van a
RÉTHY-név.

1 doboz ára 60 fillér. Mindenütt kapható.

BUDAPEST SZÁLLODA

SZEGED, Aradi-utca 8.

(Tisza nagyszállóda függeléke.) Be-
járat a Klauzál-téri villamos vasút
megállójától.

Udvari szoba személyenként vilá-
gítással és kiszolgálással K. 1.00
Utcai szoba személyenként
világítással és ki-
szolgálással. K. 2.00

Ugy az utcai, mint az udvari szobák
tiszta és világosak. A környékbeli
közönség kedvelt szállója.



Cs. és kir. szabadalm. sárvkötők

pneumatikus gummi polottával. Haskötők hölgyék és urak részére minden altesti betegség és lógó has ellen. Gummi görösér harisnyák. Műlábakat és műkezeket amputáltak részére, testegyenestő-, járó- és támgepeket, mű- és támasztó fűzőket, egyenestartókat a ferdénültek részére, —

valamint a betegápoláshoz tartozó összes cikkeket készít a technika legmodernebb elvei szerint, legutányosabb gyári árak mellett

KELETI J. Cs. és kir. szabad. sárvkötők és testegyenestő gépek gyára.

BUDAPEST, IV., Koronaherceg-utca 17.

Legújabb háromezernél több ábrával ellátott képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Alapítva 1878. Telefon 13—76.

Aki gyomorfájás, hálbeteg, éhségérzet, lesoványodás, hajadás, keskeny a szemöldök és józok bizonyít gyomorsót, Schaumann gyogyszerház Stockerauban.

Aki szabályozni és erősíteni akarja a táplálást, jó emésztést, megszűntetni a Schaumann-gyomorsót, a gyomorsót, hogy meggyógyuljon a gyomorsót, hogy meggyógyuljon a gyomorsót, hogy meggyógyuljon a gyomorsót.

Gyomorsó eltávolítja azonnal a gyomorsót és előmozdítja az emésztést. Egy doboz ára 1 kor. 50 fillér.

Gyomorsó-pasztyillák kényelmes és hatékony eszköz a gyomorsó ellen. Ára kényelmesen megfizethető a 10 gyomorsó-pasztyillával kor. 1.00. Próbálatlanul meggyógyul a gyomorsó a 2 doboz meggyógyulással — utólagos

Schaumann gyogyszerház Stockerauban.

Kapható minden gyógyszerészhelyen.

Ki akar szép lenni?

Kevés hölgy van a világon, ki a FÖLDES-féle **MARGIT-CRÉME**

arckenőcsöt ne ismerné. A bőr mindennemű tisztátalanságát, szeplőt, pattanást, mitoszert, májfoltot, ráncokat stb. gyorsan és biztosan eltávolít és az arc ideális, szép és üde lesz. Nemcsak az arcbőr, hanem a nyak, váll és kéz fehérítésére és szépítésére is legalkalmasabb. Az összes szépítőszerek között a

Földes-féle Margit-Crém

örvend a legnagyobb kelendőségnek, mert teljesen **ártalmatlan** és zsírtalan.

Nagy tégely 2, kicsi 1 korona, minden gyógyszerészhelyen és drogeriában. **Kiváló toalettcikkek: Margit-hőgypor** (3 színben) 1.20 kor. **Margit-szappan** 70 fillér, **Margit-fogpép** 1 korona. **Margit-arcvíz** 1 korona.

Tessék a záróvédjegyre ügyelni és csakis eredeti készítményt elfogadni, melynek ártalmatlanságáért és kitűnő hatásáért felelősséget vállalok.

Készíti és postán küldi **Földes Kelemen gyogysz. Árad.**

KAPHATÓ: Debreczenben Balász Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jóna és Jóna drog., Mihalovics Jenő, Mauthner Alfréd, Muraközy László, Tóth Béla H-Szebozslón Barbóc Zsigmond H-Böszörményben Eressey Gábor gyogyszerházakban.

Nincs többé köhögés, fejfájás, reuma csúsz, köszvény, isiász, kolera és más ragályos fertőzés, Mert van „BOROLIN“

Borolincukorka, Borolinsó és Borolinszappan. A Dr. Borovszky-féle BOROLIN K az ára kimerítő használati utasítással üvegenként 50 fill., a Borolincukorkának 40 fillér, a Borolinsónak 2 kor., a Borolin házi szappannak darabonként 30 fill. és a pipereszappannak 80 fillér.

Kapható városunkban a következő üzleteknél: **BATÁRY IMRE, HARSÁNYI LAJOS, KUBEK SÁNDOR, MIHALOVITS JENŐ, STEINER MANÓ, gyogyszerészeknél, KÖZPONTI DROGUERIÁBAN, DEUTSCH LAJOS, MÁYER JENŐ és BÉLA, NAGY ANDRÁS, BALOGH M. J. kereskedő uraknál, Érmihályfalván: MÁTRAI ÁKOS gyogyszerházában. Földesen: WEISZ MIKSA kereskedésében.**

Ó csász. és Apost. ktr. Felségének legfelső elhatározása folytán.

A polgári jótékony célokra szánt

XLI-ik Csász. Kir. Államsorsjáték.

Ez az Osztrák birodalomban egyedüli törvényesen engedélyezett sorsjáték 21,146 készpénz nyereményt tartalmaz, 625,000 korona összértékben

A főnyeremény 200.000 korona

A nyeremények kifizetéséért a csász. kir. lottójövedék kezekszik.

A húzás visszavonhatatlanul 1911. február 15-én fog megtartatni.

Egy sorsjegyének ára 4 korona

Sorsjegyek Wienben a csász. kir. államsorsjátékok osztályánál, III. ker., Vordere Zolamisstrasse 7. sz. a., továbbá a lottógyűjtődékekben, doánytőzsdékben, adó-, posta-, távirda- és v. suli hivataloknál, váltóüzletekben stb. kaphatók. Játéktervek sorsjegyvők részére ingyen adatnak ki. A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét.

A csász. kir. lottójövedéki igazgatóság (államsorsjátéki osztálya).



Csak a Vulkan szén-vasaló jó!



A feneke nyílik, miáltal a hamu azonnal könnyen kihull. Minden más vasalóval szemben utólérhetetlen nagyszerű légvonat, úgy hogy nyolc perc múlva **hasznáható** és állandóan egyformán tüzes. Közönséges faszénnel fűthető, még sincs szénigáz! **Nem kell fújtatni, nem kell lóbálni, tehát csodásan tiszta és gyors vasalás!** A ruhák kiégetése vagy kezek megégetése kizárva. **Világszabadalom!**

Ára szabadalmazott kézzelvezéssel együtt: csiszolva **6.50 K**, nikkelezve **7.50 K**, elpusztíthatatlanul zománcozva **8.50 K**. Kapható minden vaskereskedésben és háztartási üzletben. Gyáros a világszabadalomtulajdonos:

Arak és Fehér

Budapest, VIII. ker. József-körút 33. sz.

Aranyéremmel kitüntetve Budapest, 1911. Telefon: 86—71.

Telefon: 86—71.

Apró hirdetések.

Tíz szög 50 fill., minden további szó 5 fill.
Apróhirdetések előre fizetendők.

Zongorák 60? 8 korona havi előfizetéssel leg-
jobb és legújabb menedzserket közzéadás Or-
szágos hangjegykötésben kiadás, hangfoly-
ut 47. 7. számú prospectust kérek.

KLADÓ LAKÁSOK. Csapó-utca 10. emelet alatt
szobor lakás, az emeleten egy vagy két szo-
ba bútor nélkül kladó. Bútorokból Csapó-
utca 10. az emeleten.

Kókusz-zsir, kóser, legfinomabb gyártmány, li-
bazsirt költimulja. Főzéshez, sütéshez kiváló.
Ötlikós postadoboz franko 7.50. Kókuszvaj
8 korona. Pollacsak Fülöp és fia Nyírbátor.

Három, esetleg 4 szobás utcai szobák az új
kás 1912 május 1-éig kladó Debreczen 7.
sz. sz. sz.

Nemi bajknál, húgycsőfolyás, tripper-kankónál csakis
LARICIN CAPSULÁK, az ILLES-féle Santal-capsulák ezeltől
használatja. 3 korona beküldéssel ingyen postaköltséggel szállítja
ILLES ANTAL gyógyszerháza Szabadka

Tokaji gyógyasszu

kitünő gyógyszer

vérszegényeknek és lábbadozóknak

Négy félliteres postacsomagot 10 K ért.

frankó szállítással küld:

Nagy Testvérek

szőlőbirtokosok TÁLYA Tokaj-hegyalja.

Lapkihordó asszonyok

lapunk kiadóhivatalában

felvétetnek.

3557. tkv. sz.
1911.

Árverési hirdetmény.

A püspökladányi kir. járásbiróság mint
telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy
a kir. kincstár végrehajtónak Sárközi
Imre és nej végrehajtást szenvedő elleni
74 korona 93 fillér tőkekövetelés és jár. iránti
végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvény-
szék a p.-ladányi kir. járásbiróság területén
levő, Nádudvar községben fekvő a nádudvari
2158 számú betétben A. + I. sor 1764 hrsz.
alatt felvett 534 ösz. házas beltelekre az
árverést 800 koronában ezennel megállapított
kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb
megjelölt ingatlan az 1912 évi február hó 7-ik
napján délelőtt 10 órákor Nádudvar község-
házánál megtartandó nyilvános árverésen a
megállapított kikiáltási áron alul is, azonban
annak 2/3-ánál alacsonyabb áron alul eladatni
nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat-
lan becsárának 10%-át készpénzben, vagy az
1881. 60. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal
számított és az 1881. évi november 1-én 3333.
sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8.
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60.
t.-cz. 170. §. értelmében a bánatpénznek a
biróságnál előleges elhelyezéséről kiállított
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Püspökladány 1911. október hó 18.

Dr. Kovács sk.
bíró.

PALACE SEC, CASINÓ és CASINÓ SEC
a legkiválóbb

magyar pezsgő

amely kitünő tulajdonságánál fogva a Kárpá-
töktől az Adriáig közkedvelt itala a közönségnek

Gyártja:

!! a Palace Pezsgőgyár BUDAFOK !!

DEBRECZENBEN főlerakat:

TÖRÖK és NEMES

ezégnél Csapó-utca 26.

Schaumburg-Lippe Herceg

Beremendi

portlandcement és mészművei

Kereskedelmi igazgatóság:

PÉCS, Indóház-utca 42. szám.

Művek: BEREMEND.

Kitünő minőségű és páratlanul szép színű

portlandcement

és fehérmészgyártása,

valamint géppel zuzott kavics és nyers
mészkő előállítás.

Évi termelés: 500,000 q portlandcement,
120,000 q fehérmész. 800,000 q kavics.

Portlandcementünk kiváló minősége
mindenütt a legnagyobb elismerést vívta ki.
A hivatalos szabványokat messze felülmúló
minőségért szavatolunk.

Pontos és gyors kiszolgálás!

KEDVES EMLÉK-

tárgyat vásárolhat mindenki bármilyen alkalomra olesó árért

HOROVITZ ZSIGMOND papírárukereskedésében

PIACZ- ÉS CSAPÓ-UTCZA-SARKÁN, PIACZ-UTCZA 12. SZÁM.

Rendkívül nagy választékban vannak:

Levelező-lapok,

Díszes dobozos levélpapírok,

Díszes levelező-lap albumok,

Emlék-könyvek! a legszebb bársony- és bőrkötésben.

Üzleti- és másolókönyvek gyári árban kaphatók.